

求真务实 强化职能 凝聚力量

——邯郸县委政法委发挥职能推进政法维稳工作综述

重拳惩『污』护家园

——邯郸县公安局侦破部督『武端庆团伙污染案』始末

□ 吴斌

邯鄲县公安局歷經近一年的縝密偵查，成功打掉了以武端慶為首的職業犯罪團伙。該團伙為集購買、運輸、銷售、傾倒為一體的環境污染犯罪網絡，涉及六省二十餘市、50餘名犯罪嫌疑人的34人，批准逮捕21人，是我省跨區域最廣、涉及嫌疑人數最多、危害較大的重特大環境污染團伙案件。

2014年2月19日，該局接到邯鄲縣環境保護局一起污染環境案件稱：紫山風景區被違法傾倒危廢化學物品。該局進行了初步調查，發現傾倒面積約200平方米，共496桶，每桶約310公斤。該局隨即進行立案偵查，並成立了由黨委書記、局長龐鑫任組長，主管副局長劉軍庭任副組長，以環境安全保衛大隊為主要成員的“2·19”專案組。

在偵查過程中，民警發現有些裝違法傾倒物的桶上貼有“連雲港某化工有限公司”的標籤，品名有右旋環氧氯丙烷、水合肼、硝酸等，合格證標籤上的檢驗日期在2012年6月到2013年1月之間。針對此情況，民警當機立斷，兵分兩路，第一時間由專人將所取違法傾倒物的樣品送至北京新奧環標理化分析檢測中心進行檢驗，另一組針對違法傾倒物和連雲港某化工有限公司之間的聯繫展開調查。最終檢測經省環保廳結論確定為危險化學廢物，同時經查，丟棄在紫山風景區內的裝廢棄物的桶確系連雲港某化工有限公司灌裝生產廢料用桶。該公司2012年和2013年生產過程中產生的危險廢棄物共500噸，都交由河南省鄭州市的河南瑞某某實業有限公司處理，並提供了相應手續。

專案組隨即詳細考察了河南瑞某某實業有限公司的生場地，調取了該公司的相關資料，並對有關人員進行了詢問，由此以武端慶為首的犯罪團伙浮出水面。

2013年5月，犯罪嫌疑武端慶伙同錢某某以每噸400元價格，借用河南瑞某某實業有限公司資質，在獲取連雲港某化工有限公司500噸危廢化學品處理權後，將該危廢品全部轉移出連雲港某化工有限公司，其中55噸轉移到了瑞某某公司，100餘噸轉移到了山東臨沂莒南縣，330餘噸轉移到了徐州，得到了175萬元的處置費，然後通過互聯網發布信息，以每噸300元處置費的價格，聯繫他人非法處理危廢化學品。這些危廢品隨後被王某某、李某某等人隨意傾倒。河南瑞某某實業有限公司董事長盧某某，辦公室主任陳某某為謀取個人利益，為武端慶辦理了證明河南瑞某某實業有限公司從連雲港某化工有限公司接收500噸危險廢物的虛假危險廢物轉移聯單，盧某某共得到55噸危廢和378500元，其中20萬元為資質使用費，178500元為稅金。

民警經過分赴河北、河南、江蘇、廣東、江西、山東六省二十餘市縝密偵查，詳細地掌握了案件基本事實和涉案人員情況，果斷出擊，於2014年5月至10月，將王某某、李某某、武端慶犯罪團伙主要犯罪嫌疑，以及河南瑞某某實業有限公司盧某某、陳某某相繼抓獲。

專案組進一步深挖餘案，抓獲了江西景德鎮余某某污染環境案和石家莊李某某污染環境案。至此，本案完美告破。



抓獲武端慶團伙犯罪嫌疑人。



邯鄲市委常委、政法委書記馬建勳(左二)參加法制宣傳活動。

該縣農村居民治安保險參保率達85%以上。三是紮實推進“網格化”服務管理。全縣劃分了網格398個，確定臨時網格員326名，紮實開展網格內小區、房屋、住戶等基礎信息的採集工作，搞好網格化服務管理。

堅持宏觀指揮，全力維護社會穩定

邯鄲縣委政法委始終堅持把維護社會穩定作為重中之重，對全縣維穩工作進行了細化、量化，進一步明確了各單位責任，協同聯動，齊抓共管，形成了一級抓一級、層層抓落實的“大維穩”工作格局。

在社會穩定風險評估上，始終堅

持以人為本、促進發展、民主法治三個原則，把人民群眾是否支持擁護作為衡量各項政策和舉措出臺與否的基本標準，把促進發展特別是重點項目建設作為實施風險評估工作的重要目標，先後對5個省、市重點項目、3個縣級重點項目開展了社會穩定風險評估，保證了項目工作有效推進。在處置群體性事件上，建立“三橫兩縱”隱患排調機制，做好事前預防；進一步堅持以民為本，突出“四個更加注重”(即更加注重保障改善民生、更加注重維護群眾的合法權益、更加注重依法治理、更加注重社會管理創新)，做好維穩工作。

丹心護安定

——記“全市模範院”邯鄲縣人民檢察院

□ 何輝 李英 子夜

邯鄲縣人民檢察院全面貫徹落實黨的十八屆四中全會精神，巧裁“七巧板”助力依法治國依法治檢新生態，2014年被評為“全市模範院”，為促進縣域經濟發展、人民安居樂業、社會和諧穩定做出了應有的貢獻。

懲防並舉，優化政務連色生態

邯鄲縣經濟發展處於城鄉轉型期，該院結合這一區域實情，把嚴厲打擊征遷地拆遷、環境污染、農資藥品生產等領域中的貪污受賄、私分公款、玩忽職守、濫用職權、徇私枉法等職務犯罪作為打擊重點，及時查辦了一批大要案，特別是集中查處了一批村官巨腐3件4人，涉案金額2000餘萬元；堅持重大項目預防和東區建設護航“雙輪驅動”；與紀檢、土地管理部門聯合，同全縣支、村兩委一把手簽訂了《預防土地犯罪責任狀》。

聚焦熱點，切除社會黑色毒瘤

邯鄲縣流動人口密集，擾亂社會治安和融資詐騙案件易發頻發，該院以此提前介入，重點打擊黑惡勢力、兩搶一盜、外來詐騙、非法集資等犯罪，查處一批以各種名義非法吸收公眾存

款案26件，涉案人員41人，非法融資金額上億元。同時積極開展社會治安綜合治理工作，配合有關部門對城鄉接合部、城中村、娛樂場所、學校周邊進行专项治理，整改取締“黑店黑吧”4家，淨化了社會環境。

公益訴訟，鑄就環保綠色屏障

根據黨的十八屆四中全會精神，該院積極履行公益訴訟職能，整合民行與刑事資源，抽調精干力量，成立了公益訴訟專業化辦案小組，先後批捕涉嫌污染環境犯罪嫌疑15人。

法律監督，及時進行黃牌預警

在刑事監督中，該院重點加強對對立不立、不應立而立案件的監督，量刑畸輕畸重案件的監督，嚴格減刑、假釋、暫予監外執行的同步監督，有效預防了關係案、金錢案、人情案的发生。

在民事行政監督中，重點加強對裁判不公、執行不公、程序違法的監督，努力搭建“兩法銜接”平台，促進了依法行政。對法律監督中發現的違法問題或制度隱患，都及時進行黃牌預警。

服務人民，堅定紅色宗旨信念

該院在全院開展“四中全會大講堂”活動，邀請專家領導專題輔導，做到思想上行動上和黨

中央同心同向同頻共振；紮實開展黨的群眾路線教育實踐活動，根據“為民、務實、清廉”的總體要求，深刻查擺自身存在的“四風”問題，以上率下，立行立改，有效提高了班子的凝聚力 and 戰鬥力；帶著感情做好涉檢訪工作，連續四屆被評為全國“文明接待室”。

黨風廉政，加強血色警示教育

該院將“一崗雙責”制度從紙面上放到肩膀上，嚴格執行責任追究制度。通過正反兩方面的典型案例開展警示教育，用鮮活的事例和大量的事實，教育干警時刻繃緊紀律作風這根弦，用“零容忍”的態度取得了“零違紀”的實效。

檢务公开，打造陽光透明平台

該院深化檢務公開工作，打造服務群眾的窗口品牌。放大新媒體、自媒體優勢，打造“檢察門戶網站、檢務客戶端、微博、手機微信”四位一體新模。設立檢務查詢觸摸屏、檢務動態電子屏、檢察開放日，實時公布檢務信息，為群眾提供通透式服務。行將告竣的檢務大廳，具有案件管理、行賄檔案查詢、控申受理、來訪接待、案件聽證、檢務公開等綜合功能，可為群眾提供一站式服務。

精细化管理促审判工作提升

——2014年邯鄲县人民法院工作纪实

□ 赵伟平

2014年以來，邯鄲縣人民法院以開展黨的群眾路線教育實踐活動為契機，緊緊圍繞自身工作存在的問題和不足，完善相應制度，加強工作通報，強化精細化管理、規範化管理、動態化管理，不斷促進審判執行等各項工作。

制度篇

邯鄲縣法院針對工作中存在的問題和漏洞，建立、完善各項管理制度。2014年以來，該院健全了《公車、警車使用管理規定》，修訂了《機關值班制度》，制定了《案件報結及上訴有關規定》，出台了《信息宣傳和調研工作考核辦法》，修訂了《考勤、請銷假和年休假制度》，制定了《主動接受案

件當事人監督的實施細則》、《上訴案件征求意见實施辦法》等。

通報篇

該院堅持以五項通報作為日常管理的抓手，不斷推進法院各項工作。實行審判管理通報(每月一次)。在每月全體會上，通報上月審判執行工作情況，包括各業務部門、各辦案干警的收案、結案、存案、判決、調解、撤訴、上訴、發還、改判、維持原判等情況，促使全體干警共同監督。當月結案數為零的同志和因錯誤裁判導致上級法院發還、改判的同志均要向院黨組做出檢查。

實行“干警結案比比看”(每季度一次)。每個季度將全體干警的辦案情況製成“干警結案比比看”展板予以公示，形成比學趕幫的良好氛圍。

實行司法公開工作通報(每月一次)。在每月全體會上，通報司法公開工作情況，包括庭審網絡直播情況、庭審微博直播情況、裁判文書上網情況、電子檔案同步生成情況、案件信息公開情況等。2014年，全院公開裁判文書1551篇，公開案件信息3084件，直播庭審115件。

實行考勤紀律通報(日通報、月通報相結合)。每天早上院領導持簽到表在一樓大廳進行考勤，遲到的當日在大屏幕上予以全院通報，月總結會上還要由監察室對遲到、早退和紀律抽查情況再次通報。

獎勵。2014年該院被最高院、省高院等上級單位和人民法院報、河北長安網等媒介採用稿件86篇，在全市19個基層法院中名列前茅，被上級法院評為信息工作先進單位。

表彰篇

該院將榮譽性表彰作為鼓勵先進、激勵後進的有效措施。2014年底，按照工作有實績、群眾有基礎的原則，對該年度工作優秀的集體和個人進行了表彰，評選出了六個先進集體、二十一名先進個人、七個信息工作先進集體、十六名優秀人民陪審員，並有四人獲得了院長特別獎，獲獎者將在推選先進、晉職晉級、學習培訓等方面優先照顧。

2014年，通過抓管理，帶隊伍，促審判，邯鄲縣法院的各項工作取得了優異成績，獲得了多項省市級榮譽，審判執行工作運行態勢良好。在今後的工作中，該院將繼續堅持司法為民、公正司法工作主線，不斷創新和完善各項管理機制，努力推進法院科學化管理水平，促使審判質效和司法公信力不斷提升。

让群众感受法治的力量

——记邯鄲縣司法局

□ 贾兰燕 宋晓波

邯鄲縣司法局著眼於強化宣傳職能、優化服務職能、突出管理職能，以推動全民學法、懂法、守法為目標，加速依法治縣進程。

法律宣傳讓群眾明白法律的作用

該局堅持把普法重點對象的學法用法作為推進“六五”普法落實的突破口，並堅持一抓到底，力求成效。一是抓領導幹部學法用法。每年11月上旬，組織全縣領導幹部參加法律知識考試，同時，專門購買各種學法用法讀本、宣傳圖冊，向全縣幹部職工發放。縣委中心組每年都要組織集中學法達3次以上。二是針對青少年學生的特點，開展教育性與警示性相結合的普法教育。三是“法律八進”為載體，積極組織開展“三下乡”，做好村民和流動人口的法律教育。四是做好12·4法制宣傳日活動。在街道路邊、居民社區向群眾發放憲法簡易讀本、宣傳冊共計3000餘份，取得了良好的社會效果。

法律援助讓群眾感悟法治的力量

李某在邯鄲市某廠當臨時工時發生工傷事故，經邯鄲市勞動鑑定委員會鑑定為7級傷殘。因其未與用工單位簽訂勞動合同，索賠遇到困難。該局法律援助中心受案後，以雇傭法律關係提起訴訟。在法院的調解下，用工單位答應賠償李某一次性傷殘補助金、工傷醫療補助金等費用5萬多元。

董芳林(化名)是邯鄲縣代召鄉人，於2013年4月11日發生交通意外，經邯鄲市物證司法鑑定中心鑑定為1級傷殘。因其家庭困難一直沒錢聘請律師代為訴訟。該局法律援助中心受案後，經過一系列調解訴訟，最終為其爭取到傷殘補助金、誤工費、醫療費、精神損失費等共計70餘萬元。

2014年，該局共辦理各類法律援助案件308件，與2013年同比增長15%，受援群眾達400餘人。

社區矯正讓特殊人群融入社會

尊重、理解、接納是開展社區矯正工作的理念。大多數社區矯正對象文化水平不高、缺乏專業技能，由於有違法犯罪的經歷，加上社會的疏離和偏見，很難得到社會的同情和接納。針對這種情況，該局積極組織法律培訓，重點講解《社區矯正實施辦法》、社區矯正期間注意事項等內容，從改造意識、服從管理、接受矯正、樹立信心、重塑人生等方面對矯正對象進行開導，為他們融入社會打牢思想基礎。同時，為刑釋解教人員自謀職業提供優惠政策和創造就業機會，認真籌建社區服刑人員安置幫教基地，動員和發動社會各界力量參與幫教工作，着力解決刑釋解教人員的安置和生活保障問題。此外，探索了一條“機制激勵、真情感化、典型帶動”的工作新思路，着眼建立安置幫教工作的長效機制。

□ 李占旗 樊学锋

近年來，邯鄲縣委政法委認真貫徹落實黨的十八大和十八屆三中、四中全會精神，堅持全面推進依法治國指導思想，積極履行職責，把工作的重點放在把握政治方向、統籌政法工作、協調各方職能、維護社會穩定工作上，充分發揮自身職能，為打造平安和諧邯鄲縣做出積極的貢獻。

堅持政治建警，牢牢把握堅定的政治方向

牢牢把握政治方向，是堅持黨的領導、做好政法維穩工作的前提和保障。邯鄲縣委政法委始終堅持政治建警的思路，把思想政治建設擺在首位，先後制訂出台了關於加強政法隊伍建設意見、開展黨的群眾路線教育意見、開展正風肅紀活動意見、加強司法問責的意見等一系列文件，完善了政治理論學習、集中培訓教育、強化司法問責等制度，通過採取組織學習、培訓、開展活動等形式，進一步加強理想信念教育和社會主義核心價值觀教育，進一步夯實政法隊伍的思想政治基礎。

堅持統籌兼顧，全面推進全縣政法工作

在統籌開展政法工作上，邯鄲縣委政法委在宏觀上把握大局，服務大局，充分發揮政治優勢、綜合優勢和協調優勢，找準宏觀大局和政法工作的結合點，合理決策，組織督導政法機關發揮主力軍作用，全面推進政法工作。

首先是組織協調政法機關嚴厲打擊各種違法犯罪活動。2014年先後組織開展了“壓發案、清積案、打現行”、打拐、打擊電信詐騙等一系列專項行動，共破獲刑事案件2004起，抓

獲各類犯罪嫌疑397名，現行命案發1破1，破案率100%。其次是指導協調公安機關全面構建治安防控網絡。將縣主城区劃分為10個巡區，全方位開展24小時不間斷巡邏，進一步強化“網格化”巡邏防控，提高了街面的見警率和管事率。同時嚴格爆炸物品和烟花爆竹管理，嚴查重點單位消防安全，大力開展校園周邊、企業周邊治安秩序專項治理，有效地維護了轄區良好社會治安。三是協調政法單位全力開展涉法涉訴化訪工作。該縣政法委以縣涉法涉訴接訪中心為平台，定期開展公、檢、法、司“四長”聯合接訪工作，打造“溫馨訪談之家”。

堅持指導協調，大力開展平安建設

邯鄲縣委政法委充分發揮職能，運用綜合治理、維穩等方面的工作機制和平台，積極協調鄉鎮、街道、縣直單位、農村、社區等各方面力量開展群防群治，大力推進平安建設。

首先是紮實推進“警網、天網、民網”建設。在警網建設上，購置了10輛專用巡邏警車、20輛警用自行車，招聘了80名專職巡防輔警，採取車巡和步巡相結合的辦法，開展“網格化”巡邏。在天網建設上，對縣主城区內所有街道、重點部位安裝了監控探頭，並在電子地圖上進行了標註。建設公安局監控中心和派出所監控值班室，作為天網工程的配套設施，目前公安局監控中心即將完工。在民網建設上，全縣所有農村建立了健全的民調會和治保會等基層自治組織，並成立了專職巡邏隊伍，建立了近3000人的治安志願者隊伍，實現了治安防範的專業化、職業化、正規化。二是積極推進治安保險參與平安建設，目前